

# 百年大党何以永远年轻

□ 谢春涛

习近平总书记指出,“我们党作为百年大党,如何永葆先进性和纯洁性、永葆青春活力,如何永远得到人民拥护和支持,如何实现长期执政,是我们必须回答好、解决好的一个根本性问题”。作为拥有9100多万党员的世界上最大的马克思主义执政党,中国共产党越来越充满生机活力,“百年恰是风华正茂”;在最大的社会主义国家执政70多年,中国共产党始终保持蓬勃朝气、昂扬斗志,所创造的奇迹令世界瞩目。百年大党因何风华正茂、怎样永远年轻?对这一重大问题,需要从历史与现实、理论与实践相结合的层面进行解答。

## 坚持人民至上

### 赢得人民支持

人民群众是中国共产党的力量源泉,人民立场是中国共产党的根本政治立场。纵观历史,我们党干革命、搞建设、抓改革,都是为人民谋利益,让人民过上好日子。

从成立之日起,中国共产党就申明代表劳工大众利益,推翻反动阶级的统治。1935年12月,瓦窑堡会议决议提出,中国共产党是中国无产阶级的先锋队,同时又是全民族的先锋队。

改革开放新时期,我们党合乎时代潮流、顺应人民意愿,团结带领人民进行改革开放新的伟大革命,开创和发展中国特色社会主义,极大解放和发展了社会生产力。中国特色社会主义进入新时代,我们党始终把人民放在心中最高位置、把人民对美好生活的向往作为奋斗目标,新冠肺炎疫情防控取得重大战略成果,脱贫攻坚取得全面胜利,全面建成小康社会取得伟大历史性成就,我国经济实力、科技实力、综合国力和人民生活水平跃上新台阶,人民群众获得感、幸福感、安全感极大增强。

## 创新思想理论

### 凝聚党心民心

以毛泽东同志为主要代表的中国共产党人,把马克思列宁主义基本原理同中国革命具体实践结合起来,创立了毛泽东思想,团结领导全国各族人民取得新民主主义革命胜利,顺利进行社会主义改造,完成了中华民族有史以来最为广泛而深刻的社会变革。以邓小平同志为主要代表的中国共产党人,深刻总结我国社会主义建设正反两方面经验,借鉴世界社会主义历史经验,创立邓小平理论。以江泽民

同志为主要代表的中国共产党人,形成“三个代表”重要思想,成功把中国特色社会主义推向21世纪。以胡锦涛同志为主要代表的中国共产党人,形成科学发展观,成功在新的历史起点上坚持和发展了中国特色社会主义。党的十八大以来,以习近平同志为主要代表的中国共产党人,全面审视国际国内新形势,以巨大理论勇气推进马克思主义中国化,从理论和实践结合上系统回答了新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义这个重大时代课题,创立了习近平新时代中国特色社会主义思想,推动党和国家事业发生历史性变革、取得历史性成就,推动中国特色社会主义进入了新时代。

## 加强组织建设

### 壮大党的队伍

中国共产党注重组织建设,通过发展先进分子入党、科学培养和选拔干部等途径,不断壮大队伍,并能保持步调一致,充分发挥党员先锋模范作用和基层党组织战斗堡垒作用。

一个党员就是一面旗帜。党员是党的肌体的细胞和党的活动的主体,其作用能否发挥

好,直接关系到党能否保持青春活力。中国共产党既是中国工人阶级的先锋队,同时又是中国人民和中华民族的先锋队,党员应该是先进分子。

培养和选拔干部,要求越来越高,程序越来越严。在选人用人方面,强调德才兼备、任人唯贤、五湖四海、群众公认等。在培养干部方面,注重培训、多岗位锻炼等。党的十八大以来,习近平总书记总结干部队伍建设经验,提出了“信念坚定、为民服务、勤政务实、敢于担当、清正廉洁”的好干部标准,强调坚持党管干部原则,坚持德才兼备、以德为先,坚持五湖四海、任人唯贤,坚持事业为上、公道正派,坚持注重实绩、群众公认,严格实行“凡提四必”等制度,防止“带病提拔”。

一百年来,中国共产党始终保持强大凝聚力和执行力,庞大的队伍不仅没有散,而且越来越团结、越来越强大。在革故鼎新、守正出新中,我们党不断实现自身跨越,基层组织经脉气血畅通,党和人民的事业充满生机活力。

## 推进自我革命

### 保持清正廉洁

中国共产党从来不讳疾忌

医,而是向来敢于正视并解决自身存在的各种问题,不断推进自我革命,保持肌体健康。

对待党内存在的腐败现象,我们党决不容忍、严厉惩处。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央以极大的政治勇气全面从严治党。中央政治局制定的八项规定,改变了党风政风和社会风气。全面从严治党消除了党和国家内部存在的严重隐患,党内政治生活气象更新,党内政治生态明显好转,党的创造力、凝聚力、战斗力显著增强,党在革命性锻造中更加坚强,焕发出新的强大生机活力。

勇于自我革命,从严管党治党,是我们党最鲜明的品格。党的百年历史充分表明,勇于自我革命,既是我们党区别于世界其他政党的显著标志,更是我们党永葆青春活力、勇立时代潮头的重要密码。只要坚持优良传统,继续不懈奋斗,中国共产党一定能永远年轻。

(来源:4月2日《光明日报》作者系中央党校副院长、中央党校习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心副主任)

## 深入理解守正创新的丰富内涵

党的十八大以来,习近平总书记深刻把握新的时代特征,提出“守正创新”的明确要求,针对党的理论创新 and 实践创新、党的自身建设作出新的论述,指引我国社会主义现代化建设开创新的局面。深刻理解守正创新的丰富内涵,对于更好把准方向、创新实践,不断把新时代中国特色社会主义事业推向前进,具有极其重要的理论和现实意义。

守正创新包括守正与创新两个方面。“正”即正道,是事物的本质和规律。守正,就是坚守正道,坚持按规律办事。创新即改变旧的、创造新的,“创”是指有意识有目的的创造性认识 and 实践活动,其目标是“新”,即新的认识 and 实践成果。概括而言,守正创新即把握事物规律,根据一定的目的改变现存事物,创造新事物。

守正与创新辩证统一,体现了马克思主义唯物论 and 辩证法的根本要求。守正是创新的前提 and 基础。事物的规律不以人的意志为转移,是否遵循规律是创新活动朝着什么方向前进、具有何种前途的决定因素。遵循

规律,创造性地认识和改造事物,才能使事物在正道上实现新发展。创新是守正的目的 and 路径。事物发展是不断由量变到质变、连续性和阶段性统一的运动过程。创新意味着对“旧”的突破与超越,是发展的质变、飞跃形式。只有揭示新的历史条件下事物发展规律性,实现认识的飞跃,以新认识指导新实践,才能把事物推向新的发展阶段。

守正创新体现着党的思想路线的内在要求。党的思想路线是,“一切从实际出发,理论联系实际,实事求是,在实践中检验真理和发展真理”。它是中国共产党认识世界 and 改造世界的思想方法和思想原则,是我们党认识、分析和处理问题所遵循的最根本的指导原则 and 思想基础。

从党的思想路线历史发展来看,其精髓在于解放思想、实事求是、与时俱进、求真务实。从党的思想路线基本内容来看,它强调“实际”“实事”和“实践”,立足于“实”,着眼于“是”“真理”,要求在认识世界 and 改造世界过程中,坚持“是从实来”“真从实来”,尊重客观实际,坚持实

践第一观点,体现守正要求;它强调“求是”“发展真理”,着力于“求”“发展”,要求发挥主观能动性,不断探求事物发展规律,发现并试图接近真理,以新认识指导改造世界,体现创新要求。

习近平总书记提出“守正创新”的明确要求,指出哲学社会科学要“正本清源、守正创新”,要求经济社会发展工作“守正创新、开拓创新,大胆探索自己未来发展之路”,强调推进党的自我革命“要坚持守正和创新相统一”,赋予守正创新在党和国家各项事业改革发展中的普遍性的指导意义。

守正创新紧扣新时代党和国家各项事业发展的新课题,将党的认识 and 实践活动引向合规律性与合目的性的有机统一,充分体现出中国共产党顺应人民求幸福、民族求复兴的潮流,站在最广大人民这一边,站在历史正确的一边,面向未来、面对挑战、永立潮头的不懈追求。

(来源:4月2日《中国青年报》作者系首都高端智库千龙智库首席专家)